Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a realizar diversas actuaciones y protocolos para la adaptación de puestos de trabajo en el colectivo de personas discapacitadas, presentada por el GP Bildu-Nafarroa.

SR. PRESIDENTE: Pasamos al siguiente punto del orden del día: Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a realizar diversas actuaciones y protocolos para la adaptación de puestos de trabajo en el colectivo de personas discapacitadas, presentada por el Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa. Para su defensa tiene la palabra el señor Rubio.

SR. RUBIO MARTÍNEZ: Muchas gracias, señor Presidente. Señoras y señores Parlamentarios, eguerdi on. Voy a ser breve, sobre todo por dos motivos, porque el tema que nos trae aquí, el último tema, no es de la envergadura del tema anterior y, bueno, pues no va a ocupar tanto tiempo, y, en segundo lugar, porque creo que todos tenemos un poco atracón parlamentario después de este largo Pleno.

Han transcurrido treinta años desde la aprobación de la ley de integración social de las personas con discapacidad en la Administración foral. Han transcurrido treinta años y la verdad es que son anecdóticos los puestos fijos ocupados por personas con discapacidad. 

En esa ley, pionera hace treinta años, se empezaba a hablar de las cuotas de reserva de plazas para estas personas, pero a día de hoy, visto lo visto, cualquiera puede darse cuenta de que la Administración navarra no ha cumplido los objetivos que se fijaban hace treinta años. La gestión que han hecho de este tema tanto UPN como el PSN ha sido un fracaso, han sido tres décadas de fracaso. Se ha incumplido esa norma y se ha incumplido toda la normativa que hay al respecto, una serie de normas de las que se ha ido dotando la Comunidad Foral de Navarra, una serie de normas que nos vienen del Estado, incluso la directiva europea, que era bastante garante en este sentido respecto de la igualdad, incluía ya la discapacidad junto con otros derechos.

A lo último que tenemos que hacer referencia es al acuerdo 2010-2011, firmado por el Gobierno de Navarra con la mayoría sindical, UGT, Comisiones y Afapna, en la mesa general. En su punto 7 se recogían una serie de medidas para favorecer el acceso al empleo público de las personas con discapacidad, medidas que se han concretado en una serie de modificaciones para el ingreso, tanto para personal fijo como para gestión de las listas de contratación. Vistos los resultados que ha llevado este acuerdo, a todas luces era poco garantista, está hecho con simple intencionalidad. Podríamos decir que hay dos aspectos fundamentales: uno, el tema del personal fijo y del personal con discapacidad que accede a plazas fijas, que es prácticamente anecdótico; y, otro, una paradoja, la contratación temporal, en la que, debido a esa serie de normativas de las que nos hemos ido dotando, hay listas de contratación en las que solamente están personas con una discapacidad igual o superior al 33 por ciento. Evidentemente, esas listas de contratación corresponden a los niveles más bajos, niveles E y D. Probablemente no sea objeto de esta Cámara, o sí pero en el futuro. ¿Por qué solo se les ofertan esas plazas de niveles bajos a esas personas? 

Si a la hora de acceder a un puesto de trabajo en la Administración la propia oposición, las pruebas de selección delimitan el perfil profesional que se quiere, entendemos que esas valoraciones tienen que ser mucho más necesarias para estas personas, que se evidencie que se está actuando en ese sentido. No vale con hacer solamente las pruebas, sino que luego hay que realizar un ajuste individualizado, analizando la relación entre el trabajador o trabajadora y el puesto que va a ocupar.

No obstante, habitualmente solo se realiza una valoración generalizada, sin medidas de adaptación del puesto de trabajo, sin conocimiento concreto de las tareas específicas del puesto de trabajo y sin una política de recibimiento, apoyo y supervisión para este personal. Esto provoca dificultades no solamente a las personas que acceden a esos puestos de trabajo, sino también a sus propios compañeros.

No estamos demandando la creación de una normativa especial o específica, esa normativa ya la tenemos, Navarra se ha dotado de esa normativa, simplemente pedimos a esta Cámara que solicite al Gobierno de Navarra que se hagan esos análisis y que se hagan unos protocolos. No estamos hablando de variar la legislación, que entendemos que es mejorable, pero aceptable. Por eso, traemos estos dos puntos. En el primero el Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a realizar el análisis de las demandas de puestos de trabajo y la valoración de la capacidad funcional del trabajador de forma individualizada. Y en el segundo punto instamos al Gobierno de Navarra a la elaboración de unos protocolos de bienvenida para estas personas que se adapten a los puestos de trabajo, a sus necesidades concretas y que si sus limitaciones les impiden realizar parte de las funciones del puesto se refuerce la plantilla para evitar que el resto de compañeros se sobrecargue con más trabajo. 

Los mecanismos están puestos para esto, pues hay comisiones de seguimiento que prácticamente no se reúnen. Lo que debería hacer la Administración es activar esas comisiones de seguimiento, que de alguna manera se vea realmente garantizada la presencia de la Administración, de la Agencia Navarra para la Dependencia en el equipo de valoración de puestos de trabajo, que se vean representados también los sindicatos y, algo novedoso, que también se incluya a los colectivos que agrupan a estas personas. Entendemos que es un tema en el que en esta Cámara no tiene por qué haber ninguna dificultad, tampoco estamos hablando de presupuestos, no vamos a romper los parámetros que nos vienen impuestos desde otros sitios, se trata simplemente de voluntad, voluntad política que hasta el día de hoy, desde luego, este Gobierno no ha tenido. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señor Rubio. Vamos a abrir a continuación un turno a favor y otro en contra. ¿Turno a favor? Señor Lasa, en nombre del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, tiene la palabra. Tiempo máximo, diez minutos.

SR. LASA GORRAIZ (6): Egun on eta mila esker, Lehen​da​ka​ri jauna. Bai​me​na ema​ten badi​da​zu, gai​a​ri heldu baino lehen beste kontu bat aipa​tu nahi nuke hasi​e​ran, atzo hemen ger​ta​tu​ta​ko gauza bate​kin zeri​ku​sia duena eta niri lehe​nen​go per​tso​nan dago​ki​da​na​ga​tik.

Atzo Gan​be​ra hone​tan auc​to​ri​tas eta potes​tas kon​tzep​tu​ei buruz min​tza​tu zen. Garai bate​an eta gaur egun ere auc​to​ri​tas per​tso​na jakin​tsu bati jakin​du​ria eta eskar​men​tua iza​te​a​ga​tik gizar​te​ak onar​tzen dion legi​ti​ma​zio mora​la da. Auc​to​ri​tas due​nak ez du bote​rea behar onar​pen mora​la iza​te​ko, berez dauka jen​dar​te​a​ren legi​ti​ma​zioa. Potes​tas, aldiz, bere era​ba​ki​ak bete​a​raz​te​ko gai​ta​sun lega​la due​na​ren pro​pi​e​ta​tea da. Auc​to​ri​tas iza​te​ko bote​re moral edo eti​koa behar da; potes​tas iza​te​ko bote​re lega​la aski da. Irai​na, lau​do​rioa beza​la, kontu mora​la da, eta irai​nak bere efek​tua iza​te​ko auc​to​ri​tas duen per​tso​na batek bota​ta​koa izan behar du.

Atzo Gan​be​ra hone​tan nire larru​an izan nuen auke​ra ikus​te​ko Nafa​rro​a​ko Gober​nu hone​tan denek bai bote​rea duzu​e​la, baina auc​to​ri​tas denek ez. Atzo nire kon​tra zuzen​du zen irai​nak ez nin​du​en zikin​du, irain​tzai​lea izan zen jen​dau​rre​an zikin​dua gera​tu zen baka​rra. Eta sen​ti​tzen dut, bene​tan, bera hemen momen​tu hone​tan ez ego​tea, zeren nahi nuke entzun zeza​la bota duda​na. 

Eta orain, bes​te​rik gabe, gai​a​ri hel​du​ko diot. Mozio​an aipa​tzen den beza​la aspal​di​ko kon​tua da elba​rri​ak eta minus​ba​li​a​tu​ak lana​ren bidez gizar​te​ra​tze​ko plan​te​a​men​dua. Horre​ta​ra​ko hain​bat lege​tan aipa​tzen da horren beha​rra, eta ehu​ne​ko 5eko kuota para​tzen da. 

Azken den​bo​re​tan, iduri due​nez, hitze​ta​tik ekin​tze​ta​ra pasa​tze​ko teno​re​an gaude, eta joka​e​ra hori atze​man da Nafa​rro​a​ko ins​ti​tu​zio nagu​si​e​tan. Hori txa​lo​ga​rria da eta, gure alde​tik, txa​lo​tzen dugu. Beraz, Gober​nu​ak era​ku​tsi duen jarre​ra txa​lo​tu bes​te​rik ez deza​ke​gu egin eta ani​ma​tu lege​ak mar​ka​tzen ditu​en elba​rri​en kon​tra​ta​zio-kopu​ru​ak man​ten​tzen eta kon​tra​ta​tzen segi deza​ten. Krisi larri​ko garai hau​e​tan lan​ga​be​zia eten​ga​be haz​ten ari da, eta elba​rri​e​na beza​la​ko sek​to​re ahu​le​ne​tan haz​kun​de hori are nabar​me​na​goa da, are han​di​a​goa da. 

Kon​tra​ta​zio​ak hazi dira, kon​tra​ta​zio fin​ko​ak baino aldi bate​ra​ko kon​tra​ta​zio​ak hazi dira, hori aitor​tu behar da, dena aitor​tu behar dela​ko. Baina, hala ere, txa​lo​ga​rria da. Hori bai, Rubio jau​nak plan​te​a​tu duen beza​la, legea prak​ti​ka​ra era​ma​te​ko aha​le​gin horrek hutsu​ne batzuk utzi ditu age​ri​an. Hain zuzen ere, ezgai​ta​su​nak dituz​ten hain​bat lagu​nek ezin deza​ke​te lana ezgai​ta​su​nik ez dute​nek beza​la egin. Eta behin baino gehia​go​tan ikusi izan dugu horrek ez duela per​tso​na hori​en gizar​te​ra​tze​a​ren alde egi​ten. Batzu​e​tan ere kon​tra​koa era​gin deza​ke. Aitzi​tik, ara​zo​ak sor dakiz​kie ingu​ru​ko lan​gi​le​ei. Izan ere, ara​zoa are​a​go​tzen baita elba​rri edo ezgai​tu hori​en ondo​an lan egi​ten dute​nek euren gain hartu behar bal​din badu​te bes​te​ak, bere gai​ta​sun eza​ga​tik, egi​ten ez duena, haiei ez dago​ki​en lana baita.

Kon​tu​an hartu beha​rre​ko beste fak​to​rea zera da: ezgai​tu​ak kon​tra​ta​tzen diren lan​pos​tu​ak, nor​ma​le​an, eta hemen aipa​tu den beza​la, maila baxu​e​ne​ta​ko​ak iza​ten dira, eta lan fisi​koa eska​tzen dute. Horre​la ger​ta​tzen da ospi​ta​le​e​tan, erra​te bate​ra​ko. Zen​tzu horre​tan, nahi​ta​ez​koa da elba​rri​ei edo ezgai​ta​sun mota​ren bat dute​nen​tza​ko muga​tu​ta​ko lan kon​kur​tso​ra atera baino lehen lan​pos​tu​ak ongi azter​tzea. Lan​pos​tu​ak ongi azter​tu behar dira eta inte​gra​zio labo​ra​la erraz​tu​ko duen pro​to​ko​lo ego​ki​ak pres​ta​tu behar dira.

Bide batez, nahi​ta​ez​koa da lan​gi​le des​gai​tu hori​en ondo​an lan egi​ten duten lan​gi​le​ei era​kus​tea beren ondo​an eto​rri​ko diren per​tso​na hori​ek dife​ren​te​ak iza​nen dire​la eta harre​ra bere​zi bat eman behar die​te​la. Eta era​ku​tsi nola tra​ta​tu eta nola landu hai​e​kin guz​tia.

Bada​ki​gu kon​tua ez dela erra​za, bada​ki​gu boron​da​te ona egon bada​go​e​la, eta ez dugu zen​tzu horre​tan debal​de​ko kri​ti​ka​rik egin nahi. Baina bai bat gatoz Bil​duk aur​kez​tu duen mozio​ak dio​e​na​re​kin: pro​to​ko​lo​ak behar ditu​gu, lan​pos​tu​en azter​ke​ta zeha​tza​go​ak behar ditu​gu eta ego​ki​tza​pe​nak behar ditu​gu. Nora​bi​de horre​tan urra​tsak ema​ten jarrai​tze​ko gure lagun​tza eta gure babe​sa​re​kin konta deza​ke​zu​e​la erra​ten dizu​e​gu. Horre​ga​tik alde​ko bozka ema​nen diogu mozio​a​ri. Mila esker.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señor Lasa. Señor Mauleón, en nombre del Grupo Parlamentario Izquierda-Ezkerra, tiene la palabra.

SR. MAULEÓN ECHEVERRÍA: Egun on guztioi. Buenos días a todos y a todas. Recientemente tuvimos una sesión de trabajo en esta Cámara, por cierto, sin presencia de los medios de comunicación porque parece que al Partido Socialista y a UPN últimamente les da pudor, les da vergüenza, no sé qué es lo que les da, pero no quieren que cuando los colectivos de esta Comunidad vienen a expresar su opinión, a expresar sus propuestas la sesión sea pública y, por tanto, se pueda dar a conocer a todo el mundo. Pues bien, en esa sesión, para los que estuvimos presentes, el resto no se pudo enterar porque, como he dicho, algunos lo impidieron, se pusieron de relieve una serie de cuestiones muy importantes referidas precisamente al empleo de las personas con discapacidad. Un dato que aportaron, que me pareció muy significativo, es que estas personas habitualmente sufren hasta tres veces más desempleo que el conjunto de la población. En ese sentido, hay que reconocer que en los últimos años se ha hecho un esfuerzo y ha mejorado algo la empleabilidad en la Administración Pública, pero lo cierto es que, si esos datos son correctos, todavía estamos muy lejos de cumplir el objetivo de una plena integración laboral de las personas con discapacidad y, desde luego, estamos muy lejos de cumplir los porcentajes obligatorios no solo en la Administración, en las diferentes Administraciones Públicas, sino también en las empresas privadas.

Vamos a votar a favor de las propuestas que plantea la moción de Bildu, aunque queremos hacer dos matizaciones por aclarar las cosas, aunque por las intervenciones supongo que ambas partes estamos entendiendo lo mismo. En el apartado número uno a nosotros nos parece muy importante que, efectivamente, se haga un análisis del puesto, de su adaptación a las personas con discapacidad, pero que ese análisis de puesto no suponga que se oferten menos plazas porque se considere que esa plaza no es, digamos, adaptable. Hay que dejar claro que es preciso que se mantenga el número, incluso que se incremente, precisamente para cumplir lo que la legislación marca y procurar una inserción laboral. 

Y en el segundo apartado también nos parece muy interesante que se realice ese protocolo, pero no solo para aquellos puestos, vamos a decir, en los que se tiene compañeros cerca o que se ven influenciados, porque a veces hay puestos individuales, vamos a decir, que no tienen una relación directa con otros empleados públicos, que exigen ese mismo protocolo, por tanto, es importante que en todos los casos se haga ese protocolo de actuación.

Dichas estas cuestiones, quiero manifestar que, obviamente, vamos a votar a favor de la moción, pero queríamos dejar constancia de esas cuestiones.

Ahora bien, para concluir, también me gustaría señalar que no solo en materia de empleo y personas con discapacidad tenemos que fijarnos en los porcentajes que marca la legislación de empleos para personas con discapacidad en la Administración Pública. Hay que decir también que el comité de representantes de las personas con discapacidad de Navarra denunció en la pasada sesión de trabajo el recorte de más de un millón de euros en subvenciones a los centros especiales de empleo y un recorte del 33 por ciento en las ayudas a la integración en empresas ordinarias, lo cual, desgraciadamente, también tiene unos efectos muy negativos en el empleo de las personas con discapacidad, que, como decíamos, ya de por sí padecen más que el resto de las personas.

Además, hay que señalar que ese mismo comité denunció importantes recortes en ayudas a la dependencia y en toda una serie de programas y de subvenciones a las entidades que trabajan en el tema de la discapacidad, que entre otras cuestiones, y cito literalmente, pueden provocar y van a provocar la pérdida de cincuenta empleos directos y de centenares de puestos de trabajo en los servicios dirigidos al empleo de las personas con discapacidad. Por tanto, cuando hablamos del empleo de las personas con discapacidad, desde luego, es muy importante que avancemos en la aplicación del acceso a la Administración, pero también es muy importante señalar y denunciar este tipo de políticas que se están aplicando. 

Es justo reconocer que esta mañana, por fin, hemos tenido una noticia relativamente positiva, se ha dado a conocer que el Gobierno de Navarra tiene intención de aumentar el prácticamente nulo cumplimiento del artículo 9 de la Ley de Contratos, que obliga a reservar un 6 por ciento de la contratación pública a centros especiales de empleo y centros de inserción laboral, y este próximo año va a llegar a algo más del 3 por ciento. Bien, estaremos todavía lejos del 6, estaremos todavía muy lejos del 20 por ciento que facilita la Unión Europea, pero, en todo caso, esperamos que al menos corrija un poquito el resto de recortes que, a nuestro juicio, van a ser tan negativos precisamente para el empleo de las personas con discapacidad.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Mauleón. ¿Turno en contra? Señor García Adanero, tiene la palabra.

SR. GARCÍA ADANERO: Muchas gracias, señor Presidente. Si me lo permite, por la brevedad, intervendré desde el escaño.

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

SR. GARCÍA ADANERO: Gracias. Quiero recomendarle al señor Mauleón que, si en algún momento tiene tiempo, se lea el Reglamento del Parlamento para saber que las sesiones de trabajo con medios de comunicación son una excepción dentro del mismo. 

Yendo al tema, diré que en UPN tenemos claro que la inserción laboral es, sin duda, una de las vías fundamentales para conseguir la integración social de las personas con discapacidad, y como se está avanzando y se está haciendo en diálogo y consenso con los representantes de los discapacitados y con los representantes de los propios empleados públicos, esta moción nos parece improcedente, y por ello votaremos en contra de la misma. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor García Adanero. Señora Arraiza, en nombre del Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, tiene la palabra.

SRA. ARRAIZA ZORZANO: Muchas gracias, señor Presidente. Mila esker, Lehendakari jauna. Buenos días, señoras y señores Parlamentarios. Egun on denoi. A mí, señor Rubio, me parece que el contenido de lo que usted ha venido a defender tiene envergadura, igual que las mociones de economía y de fiscalidad, porque se trata de personas en una situación de especial vulnerabilidad, y es por eso por lo que la ley de integración social del minusválido, de 1982, aprobada por el Gobierno de España, fue el primer paso que se dio para que realmente las personas que padecían alguna dificultad pudieran empezar a ser ciudadanos de pleno derecho; y es tanto el camino que hemos recorrido que, de ser una ley en la que se indica la palabra minusválido, en este momento hablamos de discapacidad, no de minusvalía.

Voy a justificar por qué mi grupo va a votar de manera negativa a esta moción. En primer lugar, porque creemos que en este momento el Gobierno de Navarra, desde el Departamento de Presidencia, que tiene las competencias en materia de función pública, y el Instituto Navarro de Administración Pública, está realizando los deberes que tanto la legislación estatal como las directivas europeas como la propia legislación foral han impuesto para las personas con discapacidad, que, supongo que ha sido un error, no son personas incapacitadas, aunque lo ponga en la moción, son personas que tienen alguna dificultad, fruto de la cual surge una discapacidad en su interacción con el medio social, que es ahí donde surge la discapacidad, no está en la persona, sino en cómo interactúa con el medio y las posibilidades que le da el medio. Por eso seguramente el Gobierno de Navarra tiene algunas cifras de años atrás que resultan preocupantes, vistas ahora, como, por ejemplo, que en el año 2005, de cuarenta y ocho plazas reservadas en las oposiciones para el acceso a la función pública solamente se cubrieron catorce. El año pasado, de cuarenta y cuatro plazas se cubrieron cuarenta y tres, teniendo en cuenta que se hizo la correspondiente reserva para las personas con discapacidad.

Pero, como bien ha indicado usted, aunque lo ha dicho de pasada, y también en su moción lo dejan de pasada, esta moción trae causa de una situación que está creando desconcierto en los sindicatos, y ellos sabrán lo que tienen que hacer, con referencia a las contrataciones temporales que en este momento, de una manera prácticamente total, están cubriendo personas con discapacidad, y esto genera algunos problemas, pero la semana que viene tendrán que discutir en la mesa de la función pública qué es lo que van a hacer. Hoy por hoy se cumple lo que está señalado en la legislación en cuanto al 5 por ciento de reserva de plazas para el turno de personas con discapacidad, y ya ve cuál es el cumplimiento, además, están prácticamente accediendo a casi todos los puestos en los que se convocan en la contratación temporal.

Otra cuestión es que sí que se realizan evaluaciones individualizadas, y tengo los datos. Fueron ochenta y cuatro el año pasado, de las cuales únicamente cuatro personas se declararon como no ajustadas al puesto de trabajo, el resto, porque son individualizadas, se resolvieron con adaptaciones para el desempeño del puesto de trabajo. Por tanto, las evaluaciones son individualizadas desde el Centro de Evaluación del Gobierno de Navarra. Y quiero decirle que también hay una comisión mixta que sigue todos estos procedimientos, en la cual no solamente están el Gobierno de Navarra, los sindicatos y la Agencia Navarra para la Dependencia, lógicamente, sino que también tienen representación las entidades que representan a personas con discapacidad.

Por tanto, yo creo que seguramente se puede hacer más, y se puede hacer mejor, porque este es un campo que ya le digo que incluso en la propia nomenclatura que se utiliza ha ido avanzando hacia modelos cada vez más razonables y mucho más serios y sensatos. Pero también para que lo tenga en cuenta le diré que el año pasado se convocaron doce plazas específicas para personas con discapacidad intelectual, las doce se cubrieron y a lo largo de prácticamente un año han estado acompañados en el puesto de trabajo por personas de Anfas y Aspace, haciendo un seguimiento de su integración en el puesto de trabajo.

Probablemente hace diez años habría mucho que achacar a la Administración de Navarra, y quizás hace cinco, pero creemos que en este momento se están dando pasos que seguramente para las personas con discapacidad son insuficientes, y habrá que seguir en la brecha, tendremos que seguir encima para que no se dé ni un paso atrás en esta cuestión, pero también habrá que reconocer que se están haciendo las cosas bien, y tendremos que estar atentos a lo que nos digan los sindicatos como resultado de esa mesa de la función pública en la cual van a mostrar su disconformidad con el número, digamos, o el porcentaje tan alto de plazas que acaban siendo cubiertas por personas con algún tipo de discapacidad, pero, como le digo, y quiero volver a repetirlo, la discapacidad no está en la persona sino en su interacción con la sociedad; en la medida en que la sociedad ponga medios para que esa dificultad no sea tal, su discapacidad se reducirá. Muchas gracias. Mila esker.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señora Arraiza. Turno de réplica, señor Rubio.

SR. RUBIO MARTÍNEZ: Gracias, señor Presidente. Señora Arraiza, empiezo por usted. No me cabe la menor duda de que tanto usted como su grupo como este Gobierno están comprometidos con este tema. Es un tema que tiene importancia, no me cabe la menor duda. Y a los Consejeros de Función Pública, de Bienestar Social y de Salud les importa este tema, no hay nada más que ver cómo está la bancada del Gobierno. Creo que Txema Mauleón y la señora Arraiza han dado en el clavo de lo que se pretendía con esto. La señora Arraiza con datos y el señor Mauleón apuntándonos. 

El 5 por ciento, el porcentaje que se pone en una OPE en la Administración es general, es para toda la OPE que se oferta ese año. Lo que durante años ha venido pasando es que si esas plazas quedaban vacantes pasaban al turno libre, y eso es un fraude de ley, o sea, hay una ley y nos la saltamos. Lo que se tiene que hacer es que esas plazas queden para esos colectivos, que es lo que están pidiendo. 

Es cierto que se ha avanzado, es cierto que hay una comisión mixta de seguimiento, pero ¿realmente estamos consiguiendo los objetivos que marca la ley? Está visto que no se están consiguiendo. Lo he dicho en mi intervención, tenemos leyes, tenemos un cuerpo legal que podría responder al objetivo que pretendemos, pero a día de hoy no está respondiendo. Lo que me sorprende es la actitud de los dos partidos que sustentan al Gobierno, que tan buenas palabras tienen, pero en el momento en que traemos a esta Cámara las herramientas para poner en marcha eso nos dicen que no, que está funcionando.

Desde luego, con esta moción ni se iban a romper los presupuestos ni íbamos a dejar de cumplir los objetivos de deuda, por lo tanto, no sé si lo que se pretende desde el Gobierno es que no salga adelante nada que la oposición traiga a esta Cámara y así conseguir que nos callemos o que dejemos de hacer oposición. Pues, desde luego, señores del Gobierno, van a tener oposición para rato. Nada más, señor Presidente.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señor Rubio. Vamos a votar la moción que se ha debatido. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Por favor, señora Secretaria, resultados.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 17 votos a favor, 29 en contra, 0 abstenciones.

SR. PRESIDENTE: Queda, por lo tanto, rechazada la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a realizar diversas actuaciones y protocolos para la adaptación de puestos de trabajo en el colectivo de personas discapacitadas.

Señorías, no habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión.

TRADUCCIÓN

SR. LASA GORRAIZ: Buenos días y muchas gracias, señor Presidente. Si me lo permite, antes de entrar en el tema, quisiera mencionar un asunto en este comienzo, un asunto que tiene que ver con algo que sucedió ayer aquí y que me atañe en primera persona.

Ayer, en esta Cámara, se habló sobre los conceptos auctoritas y potestas. Desde antiguo y también hoy en día, auctoritas es la legitimación moral que confiere la sociedad a una persona sabia por su sabiduría y experiencia. Quien tiene auctoritas no necesita poder para obtener la aceptación moral, tiene de por sí la legitimación de la sociedad. La potestas, sin embargo, es la propiedad de quien tiene capacidad legal para ejecutar sus decisiones. Para tener auctoritas se necesita poder moral o ético; para tener potestas, sin embargo, basta con el poder legal. El insulto, como la alabanza, es algo moral, y para que un insulto tenga efecto debe partir de una persona investida de auctoritas.

Ayer en esta Cámara tuve la oportunidad de sufrir en mi propia piel cómo en este Gobierno de Navarra todos tienen poder, pero no todos tienen auctoritas. El insulto que ayer se profirió contra mí no me manchó; fue quien lo profirió el único que quedó públicamente manchado. Y ciertamente siento que no esté aquí en este momento, porque hubiera querido que escuchara lo que he dicho.

Y ahora me referiré al tema. Tal y como se dice en la moción, el planteamiento sobre la inserción social por medio del trabajo de los discapacitados es algo que viene de lejos. Para ello, en algunas leyes se establece una cuota del 5 por ciento como mínimo a cumplir. 

Últimamente, según parece, en las institución máximas de Navarra se ha producido un paso de las palabras a los hechos. Es algo que resulta digno de aplauso. Y por nuestra parte lo aplaudimos. Por tanto, para empezar, no podemos sino aplaudir el cambio de postura que el Gobierno ha mostrado en este tema, y le animamos a que siga cumpliendo con el número de contrataciones de discapacitados establecido por la ley, y a que, incluso, vaya más allá. En estos tiempos de grave crisis económica, el paro crece sin descanso, y en sectores tan débiles como el de los discapacitados, ese crecimiento del paro es aún más evidente, todavía mayor.

Las contrataciones han crecido; se trata más de contratos temporales que de contratos fijos, todo hay que decirlo. Pero con todo hay que reconocerlo. Y aún y todo es digno de aplauso. Eso sí, tal y como ha planteado el señor Rubio, ese intento de llevar la ley a la práctica ha dejado a la vista algunos vacíos. Precisamente, algunas personas que tienen deficiencias no pueden trabajar como quienes no las tienen. Y, además, en más de una ocasión hemos podido ver que este proceder no resulta bueno para su inserción social. Incluso algunas veces puede resultar contraproducente. Puede crear problemas a otros trabajadores. El problema puede surgir cuando quienes desempeñan su trabajo al lado de los discapacitados tienen que realizar algunas funciones que no les corresponden pero que los otros trabajadores no pueden realizar por razón de su discapacidad.

Otro factor a tener en cuenta es el siguiente: los puestos de trabajo en los que se contratan discapacitados, normalmente, son los de nivel más bajo, y en ellos hay que realizar trabajo físico. Es lo que ocurre, por ejemplo, en los hospitales. En ese sentido, es imprescindible que antes de realizar un concurso restringido para personas con discapacidad, se analicen bien los puestos de trabajo y se preparen protocolos adecuados para facilitar la integración laboral. 

Además, es imprescindible, igualmente, que a los trabajadores que van a trabajar con trabajadores discapacitados se les dé noticia de ello y se les prepare para que los acojan correctamente. Y es preciso enseñarles cómo deben tratarles y cómo deben trabajar.

Sabemos que no se trata de algo fácil; sabemos que hay buena voluntad, y en ese sentido, no queremos hacer una crítica baldía. Pero sí estamos de acuerdo con lo que se expresa en la moción de Bildu: necesitamos protocolos, necesitamos estudios más precisos sobre los puestos de trabajo y necesitamos adaptaciones. Cuenten ustedes con nuestra ayuda y nuestro apoyo para continuar dando pasos en esta dirección. Por ello, votaremos a favor de la moción. Muchas gracias.

